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P ro  domo.
Sibiiu, 25 Februarie n.

(§). Sé punem la o parte, pe un mo
ment, luptele politice ce le purtăm şi 
trebue se le purtăm cu stăpânirea, şi 
să discutăm cu calmitate o chestie, care 
ne priveşte numai pe noi, — gazetarii. 
înţelegem, natural, gazetăria română din 
»fericita« ţeară ungurească.

Se nu creadă nime, că gazetăria la 
noi e un lucru atât de uşor cum ea se 
pare a fi la prima vedere. Presa noa
stră nu e aşternută pe rose, ci pe spini. 
Şi spinii rănesc câte odată, amar şi 
simţitor.

Cel-ce a avut fericirea se facă parte 
din gremiul unei redacţii, va şti se po
vestească multe lucruri neplăcute, întim- 
pinate în redacţie.

Nu înţelegem năcazurile ce le avem 
în sus, cu puterea de stat, caro ne con
trolează ca pe nişte adevăraţi criminali, 
şi la cea mai mică abatere dela litera 
legei penale ne trage la răspundere şi 
ne aruncă în temniţă, — ci înţelegem 
neplăcerile ce le avem în jos, cu publi
cul cetitor.

O gazetă, are să fie în prima linie 
organ de luptă naţională, în a doua li
nie organ de informaţie. Lupta o ducem 
noi, cei din centru, aşa cum ştim şi cum 
putem, dar’ informaţiile necesare trebue 
să ni-le dee cei din afară. Şi ar trebui 
să ni-le dee în mod obiectiv şi exact, 
pentru-că numai în acest cas, putem noi, 
cei din centru, să ne formăm judecată 
corectă şi dreaptă în chestia sulevată.

Presa e forul suprem în chestii de 
interes public, pentru-că ea ropresentă 
opinia publică, ear’ verdictul presei nu
mai atunci poate să fie acceptat de in- 
falibil, dacă e întemeiat pe informaţiuni 
exacte.

Se întâmplă aceasta în presa noa
stră română?

Nici-decum!
Cetiţi, vă rog, toate gazetele româ

neşti, luni de-arîndul, şi veţi afla, că rar 
e omul care vine să le informeze în che
stii de interes public, de interes curat, 
naţional. Cele mai multe informaţiuni 
ce le primesc din afară ziarele noastre, 
sânt de caracter curat personal. Fie
care preot, fiecare învăţător, fiecare căr
turar dela sate, nu ia condeiul în mână 
să scrie ceva pentru gazete decât nu
mai atunci, când: sau e atacat diu o 
anumită parte şi vrea să se apere, sau 
vrea el însuşi sé atace.

întreaga informaţie ce o primeşte 
presa noastră dela oamenii dela ţeară,

nu stă dar’ din alta decât din: acusări 
sau apărări; ori apoi, ce e tot atât de 
rău : din laude proprii.

Ar trebui să creadă omul, că în
treaga noastră vieaţă publică nu stă din 
alta decât din certe şi duşmănii, şi că 
noi nu avem la activul nostru decât nu
mai fapte urile, cari au să fie repro
bate în presă şi din partea presei.

De fapt nu e aşa; dar’ la aparenţă 
se pare că într’adevăr aşa ar fi.

E un moment de mare importanţă 
momentul acesta, care trebue examinat 
bine, ca să vedem de unde vine reut, 
cari îi sânt motivele determinante şi 
cum ar pută fi nimicit.

Căci cert e, că nu e frumos, nu e 
bun, e păgubitor chiar şi trebue delă- 
turat răul acesta.

Care e motivul acestei triste apa- 
riţiuni ?

Şcoala! Nu şcoala de afară, dela 
sate, care poate să fie cea mai bună, ci 
şcoala noastră, gazetărească, la care îşi 
face educaţia publicul nostru din afară.

Noi sântem aşa, gazetarii, cari re- 
presentăm opinia publică, şi necesar
mente aşa trebue se ne fie şi publicul 
informator, pentru-că noi ni-’l-am educat. 
A învăţat în şcoala noastră.

Nici noi nu ştim alta decât să ne 
acusăm reciproc, şi să ne apărăm în 
contra acusaţiilor ce ni-se aduc, ori apoi 
— se ne lăudăm.

Tot ce e bun, vine dela noi, tot ce 
e rău, vine dela ceialalţi. Noi sântem 
adevăraţii representanţi ai poporului 
ceialalţi sânt simpli usurpatori. Noi 
sântem veritabilii apărători ai intere
selor naţionale, ceialalţi sânt numai 
imitatori, contrabandişti, speculanţi.

N ’am avut bărbat în sinul nea
mului nostru, dintre cei mai sus puşi 
şi dintre cei mai destoinici, din care 
sé nu fi făcut noi obiect de batjocură 
în scopul de a-’l discredita. Am gătit 
la fiecare câte un cusur, şi ’l-am ex
ploatat în abundenţă. Par’că cineva 
ar pute să fie perfect cu desăvârşire.

E bine; dacă aşa ne este şcoala, 
putem să aşteptăm alte resultate decât 
acelea pe cari le avem ? Şi să nu creadă 
nime că aceasta se întâmplă numai 
astăzi; aşa a fost de când ne aducem 
aminte. Gazetele noastre totdeauna au 
stat pe picior de răsboiu; una în contra 
celeialalle.

Nu înţelegem rostul luptei între 
fraţi, pentru-că rost nu are. Servim unei 
singure cause, mare şi sfântă, şi dacă 
icî-colea sânt deosebiri de vederi între 
noi, ni-le putem spune cu frumosul, fără 
împunsături şi fără ghiontuiri.

Să lăsăm împunsăturile. Să înce
pem o şcoală nouă gazetărească. Se nu

uităm, că presa este oglinda! stărei 
noastre intelectuale, şi tristă lumină se 
revarsă din această oglindă când nu 
vezi în ea alta decât atacuri, învinuiri, 
suspiţionari, împunsături.

Şi să nu uităm, că sânt lucruri, 
cari ori-cât de adevărate să fie, nu se 
spun în presă; în interesul nostru al 
tuturora nu se spun.

N’am făcut alusii la nime; am vorbit 
în general. Cine vrea nă se înţeleagă, 
ne va înţelege.

--Rî ll"W» -----------------

Sibiiu, 25 Februarie n.
Şcoale de stat. Se ştie că mi

nistrul maghiar de culte şi instrucţiune 
publică a primit autorisaţie dela par
lament, ca în cadrul budgetului sé ri
dice o miie de şcoale de stat, ca 
suvenire — m ille n a r ă . în  ministerul | 
de culte s'a compus acum conspectul 
despre prima serie a şcoalelor de stat, 
ridicate pe basa acestei împuterniciri 
parlamentare, şi ziarele maghiare sunt 
vesele, că din 134 de şcoale de stat ce 
s ’au ridicat, 57 numai cad pe Maghiari, 
ear’ restul de 77 pe naţionalităţi. 
Presa maghiară vede aici un colosal 
progres pe terenul — maghiarisărei.

Sinamăgire şi miopie. Le-a ridicat 
guvernul maghiar printre naţionalităţi, 
nu e vorbă, dar’ se spună guvernul ci
ne-'şi pune piciorul în ele ? Naţionali
tăţile sigur că — n u !

Pacificarea naţionalităţilor. Se scrie 
din Budapesta, că procurorul de acolo a inten
tat un nou proces de presă ziarului N a r  o c i n i  
N o v i n y  pentru un articol întitulat > S l o v a c i i  ş i  
c o r o a n a  s f â n t u l u i  S t e f a n  <.

Jeszenszky merge înainte cu pacificarea 
naţionalităţilor.

Proces de presă. în procesul de 
presă, intentat »Tribunei Poporului« şi j 
portractat în faţa curţei cu juraţi din ! 
Oradea-mare, s’a adus, cum am anunţat | 
deja, sentenţă osânditoare. Verdictul ju- j 
raţilor a fost adus cu unanimitate de 
voturi, în toate întrebările puse. Apăra
rea dlui advocat Dr. Aurel Lazar a fost i 
frumoasă şi temeinică, dar’ — zadarnică, j 
Tribunalul a croit apoi, pe basa verdic
tului juraţilor, pedeapsă de două luni 
temniţă de stat şi 10 fl. amendă.

în contra sentenţei s’a dat recurs 
de nulitate, ear’ osânditul, E. Măglaşiit, 
a fost lăsat liber pe garanţă.

P e n tr u  fu s in n e .  »Pester Lloyd« 
e încântat de venirea lui Széli la putere. 
De altcum »Pester Lloyd« era încântat

şi dacă venea Tisza Pista sau Pittyi 
Palkó la putere.

— »Partidul liberal — zice »P. L.« 
— nu trebue să examineze fiinţa com
promisului şi nu trebue să caute care 
’i-a fost preţul. Compromisul însemnează 
pacea, ear’ pacea însemnează, că trebile 
ţărei vor fi conduse pe cale constituţio
nală. Lui Széli ’i-se cuvine mulţumire 
pentru angajamentul luat, cu atât mai 
vîrtos, că nu e ademenitoare perspectiva 
ce ’i-se deschide/« »P. L.« constată apoi, 
că fusiunea s’ar pute face într’o formă 
oare-care şi speră, că deşi nu la mo
ment, dar’ peste un anumit timp totuşi 
se va face.

Am subliniat unele pasaje, pentru- 
că sânt interesante şi semnificative.

Parlamentul maghiar abia se va pute 
redeschide Mereuri. Până atunci se vor face 
formalităţile necesare, anum e: ratificarea com
promisului din partea tuturor partidelor din 
dietă şi publicarea autografelor, referitoare la 
dispensarea vechilor şi numirea noilor miniştri.

Din Budapesta.
— 23 Februarie n.

Compromisul e faptă împlinită. S’a 
legat astăzi în bună înţelegere. Conci- 
lianţă, foarte multă concilianţă s'a văzut 
din ambele părţi, semnul, că atât gu
vernul cel nou, cât şi şefii oposiţiei erau 
convinşi, că actuala stare de lucruri tre
bue îndreptată, ca să nu ducă ţeara la 
desastru şi mai mare.

întregul compromis e cuprins în- 
tr’un proces verbal, stătător din patru 
puncte. în punctul ântâiu oposiţia face 
promisiune, că nu va împedeea votarea 
indemnisărei şi a provisoriului, la ce
rerea noului guvern. Punctul al doilea 
să refere la votarea budgetului. în 
punctul al treilea se stabileşte un fel 
do j  andini între legea despre judecă
toria curială şi între modificarea regu
lamentului de casă, aşa ca una se nu 
se poată face fără alta. în fine, în 
punctul al patrulea, oposiţia promite vo
tarea pactului cu Austria, până la 1903, 
în înţelesul formulei lui Széli.

La procesul acesta verbal sânt 
alăturate trei anexe,ca acte întregitoare; 
aiiuino: proiectul de lege despre jude
cătoria curială în chestii electorale, pro
iectul despre modificarea regulamentu
lui de casă, şi formula lui Széli, referi
toare la legarea pactului cu Austria, 

i  îu legea, despre judecătoria curială 
sânt cuprinse toate ideile şi dorinţele 
lui Apponyi.

Sânt acceptate din partea guver
nului următoarele principii: funcţionarii

publici nu pot lua parte la corteşiri în 
favorul candidaţilor; fibirăul şi solgăbi- 
răul nu poate se păşească de candidat 
în cercul electoral pus sub administra
ţia sa ; restanţa de dare nu nimiceşte 
dreptul electoral; preşedintele de alegere, 
în cas că abusează cu dreptul ce-’l are, 
comite delict care se va pedepsi cu tem
niţă ordinară până la şese luni. Până 
acum, pedeapsa ce li-se dicta preşedin
ţilor abusivi de alegere, era amendă în 
bani, atunci când li-se putea dovedi abu- 
sul; dar’ cu greu li-se putea dovedi.

Regulamentul de casă nu se modi
fică decât numai în direcţia, ca obstruc
ţia technică să fie pe viitor imposibilă. 
Restrîngerea dreptului de discuţie, pro
pusă de Hsza Pista, a fost respinsă din 
partea oposiţiei şi abandonată şi din 
partea guvernului. Obstrucţia technică 
se va împedeea pe viitor astfel: se vor 
stabili două feluri de votare, simplă şi 
nominală. In chestiuni de formă nu 
se admite decât votarea simplă. S’a mai 
primit apoi următoarea disposiţie: dis
cuţia începută asupra interpretărei re
gulamentului de casă, sau asupra stabi- 
lirei ordinei de zi pentru şedinţa urmă
toare, trebue să se termine încă în ziua 
aceea; precum şi disposiţia, ca la modi
ficarea procesului verbal să nu poată 
vorbi mai mulţi deputaţi decât numai 
patru. în fine, pentru ţinerea unei şe
dinţe secrete, se vor cere în viitor două
zeci de subscrieri, în loc de zece, de până 
acum.

Legarea compromisului a provocat 
mare mulţumire în toate cercurile par
lamentare. Deşi e vacanţă, cluburile 
síint totuşi pline, şi deputaţii discută şi 
fac combinaţiuni. Astăzi au sosit la 
clubul liberal mulţi comiţi-supremi, cari 
aşteaptă cu nerăbdare să vadă cine are 
să le fie stăpânul la resortul internelor.

îndeosebi pe tema aceasta se fac 
multe combinaţiuni. E de neînţeles, 
cum Széli ’şi-a reservat sieşi ministerul 
internelor, când se ştie că forţa sa nu 
e administraţia, ci finanţele. Cei mai 
mulţi sânt de părerea, că Széli ţine re
servat ministerul de interne pe seama 
contelui Apponyi, cu care mai curând 
sau mai târziu se va uni, pentru a pune 
base unui nou partid de guvernament. 
întreaga reformă administrativă, de care 
stăm foarte aproape, noul ministru-pre- 
sident ar voi se o predee contelui .Ap
ponyi spre efectuire şi executare.

Fireşte, toate acestea sânt combi
naţiuni, tot aşa ca şi acelea, că postul 
de ministru de interne e reservat pe 
seam a contelui Tisza Pista.

Deocamdată de importanţă e nu
mai aceea, că Széli ya face declaraţiuni 
asupra programului seu de muncă în

FOIŢA „T R IB U N E I“.

Serata de ieri.
— Dare de seamă — sentimentală. —

Sibiiu, 25 Februarie n.
Doamna mea !

'Mi-ai spus că nu-’mi şade bine să 
fiu sentimental. Să fiu vesel. Veselia 
naşte spirit.

Vesel am plecat aseară ia serata 
musicală-declamatorică, cu intenţia se 
scriu o dare de seamă cât se poate 
de veselă, — ca să-’ţi placă. Voiam să 
fiu cu spirit.

Dar’ cum am întrat în sala mare 
dela »Gesellschaftshaus« ’mi-am perdut 
buna disposiţie. ’Mi-am adus aminte 
de miile de Români cari umpleau pe 
vremuri sala aceasta; de pădurea de 
steaguri ce fluturau în ea ; de cununa 
de dame cari o împodobeau cu presenţa 
lor şi m’am înduioşat. Am fost cuprins 
de nou de sentimentalismul meu cronic. 
Aşa sânt eu; slab de nervi. Vai, îmi 
ziceam, unde sânteţi voi, zile de glorie 
şi de fală naţională

’Mi-am căutat un loc bun, în apro
pierea scenei, ca se pot vedé bine şi să 
pot auzi şi mai bine; să-’ţi pot refera 
gxaet despre cele văzute.

Sala era plină. Tot ce are Sibiiul 
mai de frunte şi mai elegant era de 
faţă. Civili şi militari.

Ţineam programul în mână. Atâta 
suvenire voiu duce dela serată, — îmi zi
ceam. Programul şi impresiile. Şi pe 
când alţii vor sta veseli la masă şi vor 
ciocni păhărele cu celebra noastră tra
gediană, eu voiu sta la masa mea do 
brad, voiu asculta cum îmi cântă grie
rul şi-’mi voiu pune impresiile po hâr
tie. Mâne le vei ceti, şi le va ceti şi 
o »ea. oare-care şi veţi zice amân
două: »vai, ce prostii — sentimentale!«

Eram în apropierea corului dlui 
Dima. Ce atmosferă plăcută. Coristele 
formau două rînduri de »ângeri« albi, 
— cum ar zice Scaron. Cu aşa eleve 
tot dirigent de cor să fii! Şi cu ce căl
dură aplaudau ângeraşii dlui Dima! 
Bietele mânuşiţe. Dar’ aşa cere — co
legialitatea,

A, gata! zise una. -Să ’ncepe !
Militarii urcă scena, în frunte cu i 

valorosul lor dirigent, şi execută două 1 
piese, aşa cum numai o musică militară I 
bine instruată poate se le execute.

Publicul sibiian, cum ştii, diu fire I 
cu bun gust artistic, aplaudează. Asta e 
răsplata prestaţiunei bune.

De ceealaltă parte A'mos-iQvo. pă- j 
rea a fi şi mai plăcută decât în partea ! 
mea. Acolo erau artistele seratei.

Se face tăcere şi apare pe scenă 
d-şoara A. f'ârşescu. Furtună de aplause 
isbucneşte în sală la vederea ei. Pu

blicai sibiian e fermecat de tragediana 
noastră. E hipnotisat. Arta ei, neîn
trecuta ei artă, T-a captivat cu desă- 
vîrşire.

Şi d-şoara Bărsescu a recitat câ
teva producte literare, aşa cum numai 
ea ştie. Cu întregul foc sacru al geniu
lui ei. Publicul o ascultă în perfectă 
atenţiune ; o ascultă şi aplaudează; ear’ 
o ascultă şi ear’ aplaudează. Şi ar as- 
culta-o şi ar aplauda-o până dimineaţa:

De arta d-şoarei Bărsescu nu se 
satură omul nici-odată. Ai dori să o 
asculţi mult, în continuu, totdeauna.

Apare pe scenă doamna Elena 
Allina şi cântă la piano trei piese, cu 
eleganţă şi perfecţiune. D-nei Allina 
nu-’i lipseşte numele bun de mare arti
stă în piano, ear’ prestaţiunea de ieri a 
confirmat aceasta.

Natural că publicul ’i-a răsplătit pre
staţiunea cu lungi aplause, binemeritate 
şi binesimţite.

Tot aşa şi prestaţiunea d-şoarei 
Bertha Binder, care a cântat două cân
tece drăgălaşe, cu melodioasa ei voce 
de sopran. Acompaniarea pe piano ’i-a 
făcut-o d-şoara Eugenia Simones cu, 
Aplausele au fost atât de furtunoase, 
încât a doua cântare a trebuit să fip re
petată.

Şi ear’ a urmat ea, celebra noa
stră artistă, fala noastră naţională, d-şoara 
Bărseseu. ■ >.

A recitat alte poesii, cu acelaşi efect 
captivant ca totdeauna. A recitat şi o 
poesie românească.

corul dlui Dima. Un i’înd do coriste 
înainte şi alt i’înd de corişti la spatele 
lor. în frunte dirigentul, măiestrul.

A cântat cunoscutele şi frumoasele 
composiţii ale dlui Dima: »Scumpă 
dragă copiliţă«, — »Aşa am fost tir- \ 
sită« — şî »Nu-’i dreptate nu-’i«. Co* ! 
rul dlui Dima ştii că n’are lipsă de com- ! 
plimente. îşi are renumele seu Că ce 
entusiasm a provocat ieri-seară vei în
ţelege dacă-’ţi spun, că cântarea din urmă 
a trebuit se o repeteze.

Şi ear’ a venit d-şoara Bărsescu 
pe scenă şj a recitat în nemţeşte fru
moasa baladă a lui Kiss József întitu
lată »Iadita % (Simon ludith). Efectul 
a fost fascinant. A-mai recitat şi alte 
poesii, de diferiţi autori, în mijlocul 
âplauselor ce o acopereau după fiecare 
poesioară.

încheierea seratei a făcut-o mu- 
sica militară, cu o nouă prestaţiune 
clasică. ■ j

Aşa a decurs serata de ieri, doamna 
mea, despre care-’ţi fac raportul de faţă.

Dacă nu e destul de fidel, nu e 
vina mea ; astfel de plăceri nu so pot ! 
descrie; omul trebue se le guste singur.

. De aceea, sper că la proxima oca- 
siune vei asista în persoană, ca singură 
să-’ţi croeşti judecata. Va fi şi mai dreaptă I 
şi mai competentă judecata d-tale decât ! 
a mea. D-ta, ca artistă (sibiencele şi lu- j 
gojencele toate sânt artiste), eşti mult j 
mai chemată se apreciezi prestaţiunilo j

unei serate musicale-declamatorice de
cât mine, care nu sânt nici »musical« 
nici »declamator«. Nu sânt, cum bine 
ştii, decât un simplu

E u . ■

Post-scriptum.
— La >C a r t e a  d e  chipuri..,., de Andersen. —

»Ieri Tni-am prins un nou prieten«, 
povesti înfr’o seară luna, plină de dra
goste şi blândeţe. »Ne-am cunoscut mai 
astă-vară, când întâmplarea m’a făcut 
s e  vin mai de vreme la postul meu de 
noapte, şi Să-T găsesc jucându-se pe pa
jiştea verde dinaintea casei lor. Era 
drăguţ din cale afară, şi mai cu seamă 
când îl prindea rîsul cu vîrsta-’i de un 
an şi jumătate, zău, părea mai mult
un Amor sglobiu....... Soarele care
tocmai atuncea apunea, roşu şi cu ochii 
împăirigeriiţi de osteneala drumului fă
cut, la vederea prietenului meu într’a- 
tâta se învioră, încât nu se putu stă
pâni până nu-’i puse câte o sărutare 
lungă ])e amândoi obrajii, din cari apoi 
deodată răsăriră doi trandafiri mari şi de 
o frumseţă divină.

De-aici încolo ne-anrvăzut mai des. 
Prietenul meu, de câte-ori ne întâlneam, 
întotdeauna mă privia cu dragoste co
pilărească şi-’şi ridica mânile cu dege- 
tele-’i mărunte spre mine, strîgându-’mi 
niereu: »Lnia, tuia, hopa, hopa...., ear’ 
eâ plină de bucurie şi fericire îl desmier- 
dam blând cu razele şi-'i sărutam visă
toare mânuţele-’! drăguţe.

i
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prima şedinţă a camerei în care se va 
presenta cu noul seu cabinet, şi între 
aceste declaraţiuni va fi şi una referi
toare la atitudinea ce o va ave noul 
guvern faţă de naţionalităţile nema
ghiare din ţeară.

M işcarea  ţă ră n ea scă  in Rom ânia.
îngrămădiţi prea mult cu material 

de actualitate, am negles o chestie de 
mare importanţă, — chestia ţărănească 
din România, care a fost pusă săptă
mâna trecută la ordinea zilei în camera 
română.

Desbaterea asupra mişcărei ţără
neşti în România s’a deschis în camera 
română pe basa interpelaţiunei făcută 
din partea deputatului socialist domnul 
Morţun.

Au luat parte la discuţie cei mai 
dexteri oratori ai parlamentului român, 
cum e: dl Tache Ionescu (conservator), 
dl P. S. Aurelian (disident), prim-mini- 
strul român D. A. Sturdza şi alţii.

Reproducem, în resumat, vorbirile 
celor trei oratori numiţi.

Dl Tache Ionescu a vorbit în şe
dinţa din 16 Februarie n. şi a răspuns 
la două învinuiri ce se aduceau parti
dului conservator din partea socialistu
lui Morţun, că : stă în relaţiuni bune cu 
presa din afară şi o informează în mod 
exagerat şi că a legat alianţă cu — ra
dicalii.

Dl Tache Ionescu zicea aşa:
»D1 Morţun zicea, că conservatorii, 

prin atavism, au umplut presa străină 
cu noutăţi exagerate asupra mişcărilor 
ţărăneşti.

Care presă străină?
Ziarul Le Temps din Paris nu cred 

să fie în relaţiuni cu conservatorii, căci 
nu cred că conservatorii publică în Le 
Temps aprecierile extrem de elogioase 
când sosesc la guvern diferiţi miniştri ai 
partidului liberal, aprecieri care după unii 
trec peste ceea-ce ar fi bine să se pu
blice în străinătate.

Ziarul Neue Freie Presse cred că 
acum numai în dragoste cu partidul con
servator nu este. Şi îmi închipuesc, că 
nici la Pester Lloyd nu este mai bine 
văzut partidul conservator decât guver
nul actual.

Dacă veştile din ziarele străine au 
fost exagerate, — şi sünt cel dintâiu să 
regret că au fost exagerate, — nu este 
vina partidului conservator.

Dar’, dlor, de ce vă miraţi? Lucru
rile ordinare ale politicei noastre interne 
nu interesează străinătatea şi de aceea 
vedeţi că foarte rar se vorbeşte de po
litica noastră internă. Când se întâm
plă însă un lucru excepţional, — şi 
este lucru excepţional revoltele ţără
neşti cu caracter socialist, şi o alianţă 
de guvern cu socialiştii, — este evident 
că gazetele au să bubuie, că lucrurile 
au să se umfle şi au să se treacă de că- 
tră unii gazetari cât se poate mai um
flate şi cu atât mai umflate, cu cât nu 
văd desminţiri energice şi categorice date 
la timp...

Ieri ’l-am văzut eară. Sta înaintea 
tinzei dela casa lor în societatea unui 
câne bălan, cu care mânca frăţeşte o 
bucată mare de pâne, ce ţinea în mână. 
Pofta lor însă trebue să fie fost mare, 
căci după câteva clipite nu mai rămă
sese din acea bucată decât numai un 
colţ şi o mulţime de fărîmături risipite 
pe jos. Bunul copil nu esitâ să le strîngă 
şi pe acestea pentru tovarăşul seu, pe 
care-’l ţinea acum strîns pe după cap. 
Mie-’mi sărea inima de bucurie la ve
derea asta, şi era aproape să-’l îmbră
ţişez cu razele mele şi să-’l desmierd 
mai departe, când numai ce deodată 
uşa tinzei se deschise în laturi şi în ea 
apăru tatăl copilului. »Ah, Costi, ce-’i 
asta eară, cum poţi mânca cu Lupu ?«... 
zise tatăl copilului cu asprime, pe când 
cu un băţ alunga cânele peste gard In 
grădină. Copilul se uita trist în urma 
cânelui şi îl striga mereu duios: Lupu, 
lupu !... până-’l perdü din vedere; ear’ 
apoi îşi ridică ochii uimiţi şi întrebători 
spre tatăl seu, care fără să-’i mai zică 
însă ceva, îl luă în braţe şi-’l duse în 
casă, după-ce eu mai putui odată să-’l 
desmierd blând şi să-’i mai trimit pe o 
rază lină o sărutare dulce, dulce din 
inimă, de adio şi revedere«.

Gertruda Alexandru.

Aforisme politice.
Puterea absolută rupe toate coar

dele sufletului omenesc, pentru de a lăsa 
să vibreze numai una, pe cea mai jos
nică din toate: vanitatea. Pellotan.

Mai zicea dl Morţun, că conserva
torii au dat cei dintâiu exemplul alian
ţelor monstruoase când s’au aliat cu ra
dicalii.

Dior, ţin să declar în numele par
tidului conservator, întreg compus din 
conservatori şi foşti radicali, că n’a fost 
nici o alianţă între conservatori şi ra
dicali. Foştii radicali au 'întrat în par
tidul conservator (întreruperi) şi de când 
au întrat în partidul conservator... (în
treruperi) şi vă voiu spune imediat de 
ce au întrat. Foştii radicali au întrat în 
partidul conservator, fiindcă ’şi-au dat 
seama că aşa grupare cum erau nu pu
teau fi de nici un folos mersului statu
lui, şi având să aleagă între cele două 
partide istorice, au crezut că mai lesne 
şi mai uşor vor pute să-’şi exercite ac
tivitatea lor politică în sînul partidului 
conservator. Şi dovadă despre aceasta 
este, că de doi ani de când s’a petrecut 
lucrul acesta, nici-odată n’aţi acusat pe 
foştii radicali că au introdus idei radi
cale în partidul conservator, ci din 
contră în toate ziarele d-voastre spu
neaţi că foştii radicali s’au făcut prea 
reacţionari.

Dacă socialiştii ar fi întrat în par
tidul naţional-liberal, şi ar fi întrat sin
cer, acceptând şi ideile şi temperamen
tul liberalilor, departe de a critica lu
crul, v’aş fi făcut elogiile mele, fiindcă 
aţi fi făcut o excelentă operă pentru po
litica ţărei acesteia în ziua în care aţi fi 
reuşit să-’i rupeţi în mod sincer dela 
ideile care le credem noi rele şi urîte 
şi să-’i duceţi în partidul naţional-libe- 
ral. Nimeni n’ar fi trebuit să vă cri
tice, ci din contră, aţi fi meritat laudele 
noastre.

Dior, mai este o chestiune care ear’ 
trebue luminată. Dl Morţun a voit se 
facă o distincţiune între anarchişti şi 
socialişti, şi-’mi aduc aminte că şi dl 
ministru de interne, care ieri proclama 
că nu este nimic de comun şi nici o 
alianţă nu este posibilă între socialişti 
şi guvern, d-sa, care ştim bine că nu
mai om care să dee înapoi nu este, când 
acum vre-o două luni a zis aici în ca
meră ceea-ce era datoria d-sale să zică 
şi anume: că stă să apere societatea ac
tuală contra vrăşmaşilor ei fireşti: so
cialişti şi anarchişti, dl Morţun a în
trerupt doar’ : »Cer cuvântul«, şi pe 
dată dl ministru de interne s’a grăbit 
se răspundă că comisese un lapsus lin
guae şi că declaraţia sa relativ la ini
micii societăţei se aplică numai la anar
chişti şi nu şi la socialişti. Este dar’ 
confusie în spirite.

Nu vreau, dlor, să fac proces de 
cuvinte dlui ministru de interne, dar’ 
vreau să spun că din punctul de ve
dere al omului politic, nu din punctul 
de vedere al filosofului, nu este nici o 
deosebire, dar’ nici una, între anarchişti 
şi socialişti. Nu süntem aici într’o aca
demie de ştiinţe politice, sau într’o fa
cultate de ştiinţe morale, în care se 
poate examina diferitele moduri şi re
ţete prin care adversarii ordinei de 
astăzi a societăţei vor să o transforme 
şi să o înlocuiască; aici, pe domeniul 
politicei — şi un parlament nu este de
cât un corp politic — toţi acei cari au 
drept scop desfiinţarea baselor societă
ţei actuale, adecă desfiinţarea proprie- 
tăţei individuale, toţi aceia sünt egali 
duşmani, indiferent sosul cu care vrea să 
mănânce societatea actuală, indiferent 
dacă vor să o înlocuiască cu marea 
casarmă socialistă, sau cu bărăganul 
anarchist.

Oratorul constată apoi, că mişcarea 
agrară din România a provocat-o tole
ranţa guvernului. Dar’ văzând guver
nul situaţia ameninţătoare, a trebuit să 
intervină. Partidul conservator aprobă 
energia şi măsurile de ordine luate din 
partea guvernului, convins fiind că situa
ţia gravă a produs-o numai simţul de 
ură în contra conservatorilor, căci 
ura aceasta a împins şi guvernul la 
alianţă cu socialiştii.

Dl P. S. Aurelian a vorbit în şe
dinţa din 17 Februarie şi a zis cam 
următoarele:

Pentru prima-oară poporaţiunca 
rurală s’a răsculat la 1888. Guvernul 
de atunci n’a făcut o anchetă serioasă 
pentru a se studia adevăratele cause 
ale mişcărei agrare. De obiceiu insti
gatorii exploatează nevoile ţăranilor şi 
faptul, că sünt rău administraţi. Şi ad
ministraţia noastră lasă în adevăr de 
dorit. Ministrul de interne a afirmat la 
început, că nici o grupare politică sau 
socială n’a provocat agitaţiile; în urmă, 
după-ce s’a informat, a declarat, că sin
gurii vinovaţi sunt socialiştii. înainte

de a se stabil! însă resultatul definitiv 
de cătră o anchetă administrativă şi ju
diciară, e imposibil de a se determina 
responsabilităţile.

Dl Aurelian zice că nu poate ad
mite, că guvernul a încheiat o alianţă 
cu socialiştii. E adevărat, că în unele 
oraşe interesele locale au făcut pe anu
miţi tineri liberali să primească concur
sul socialiştilor. D-sa condamnă însă 
acest gen de colaborare, care produce 
turburare în spiritele Românilor. în ce 
priveşte nemulţumirile dintre ţărani, ele 
se datoresc ambelor partide istorice, 
cari se arată nepăsătoare faţă de îmbu
nătăţirile stărei materiale şi morale a 
ţăranului. întru-cât pentru propaganda 
socialistă la sate, ţăranul român nu 
poate deveni nici-odată socialist. Dar’ 
nu socialism vor să facă ei în satele 
noastre, ci o agitaţiune periculoasă.

Se miră, că autorităţile au permis 
străinilor de a funda un club socialist 
în Bucureşti. Agitaţiile lor trebue să 
ne deschidă ochii şi să ne facă să nu 
mai luăm socialismul în zeflemea. Tre
bue să-’l studiăm serios, pentru-ca să-’l 
putem combate şi mai serios, căci nu e 
glumă, când numai în Bucureşti sünt 
înscrişi în club 800 de socialişti. Fă
când apoi istoricul socialismului, con
stată, că astăzi această formaţiune nu 
mai are un caracter politic, pentru-că 
caută a se alia cu partidele dela gu
vern. Datoria guvernului este de a 
desarma socialismul. Dl Aurelian însă 
e de părere, că în combaterea lui să 
nu se întrebuinţeze măsuri violente.

Dl prim-ministru D. A. Sturdza, a 
accentuat în răspunsul dat tuturor ora
torilor, cam următoarele:

După atacurile în contra guver
nului vin acum insinuările. Discuţia a 
fost provocată de dl Morţun, care a 
avut un asociat, pe dl Tache Ionescu. 
Vorbeşte de răscoalele dela 1888, ai căror 
autori au rămas ascunşi. Mişcarea de 
azi a fost făcută de clubul socialist, 
cu scop de a-’şi pregăti un teren favo
rabil pentru viitoarele alegeri parlamen
tare, ce se vor face anul acesta, termi- 
nându-se periodul legislativ. Procederea 
socialiştilor o declară de nepatriotică şi 
păgubitoare. Guvernul, zice, n’a făcut 
nici o alianţă cu socialiştii. Intre so
cialişti şi liberali este o prăpastie, fiindcă 
liberalii sünt naţionalişti, ear’ socialiştii 
sünt cosmopoliţi. Ceteşte nişte broşuri 
socialiste şi arată din ele părţile sub
versive şi scopul, ce-’l urmăresc sociali
ştii prin acele broşuri. Turburările 
iscate sünt o dovadă. Din norocire 
Insă s’a putut susţină liniştea pretutin
deni, fără a întrebuinţa forţă armată. 
Reaminteşte desvoltarea chestiunei ţără
neşti şi împroprietăţirea ţăranilor la 
1864, prin care 400.000 de ţărani au de
venit proprietari pe mai mult de un 
milion şi jumătate hectare pământ Dela 
1880 până azi statul a vândut din do
meniile sale 750.000 de hectare la 150.000 
ţărani. Cifrele acestea representă trei 
părţi din poporaţia rurală şi din pă
mântul cultivabil. Şi mai nainte ţără
nimea avea nevoi de revindicat, dar’ 
nu proceda aşa, cum vor azi socialiştii. 
Plângerile ţăranilor privesc abusurile, 
cari nu se pot tăgădui, dar’ nu-’i nevoe 
ca ţăranii să fie răsculaţi prin agenţi ai 
internaţionalei, pentru a se delătura 
aceste abusuri. România are instituţiuni 
foarte liberale, ear’ constituţia nu per
mite, ca Românii şi cu atât mai puţin, 
ca străinii să abuseze de ea. De aceea 
guvernul a făcut câteva expulsări de 
străini, pe cari ’i-a cunoscut ca cei mai 
periculoşi agenţi provocători. N’au fost 
expulsaţi însă, decât 9 indivizi. Arată, 
că numărul Evreilor s’a mărit prin emi
grări, şi zice, că în contra acestor emi
grări guvernul va trebui să iee măsuri, 
în fine apelează la socialişti, ca să se 
lase de utopiile şi de nisuinţele lor pe
riculoase, şi la toate partidele române, 
ca să se străduească a face să înceteze 
nemulţumirile ţăranilor. încheie citând 
8entenţa romană: Salus reipublicae 
suprema lex.

Voiau încă şi alţi deputaţi să-’şi 
spună cuvântul în chestia ţărănească, 
dar’ din partea majorităţei s’a cerut în
chiderea discuţiei, care s’a şi admis cu 
84 voturi contra 39.

Urmarea a fost, că imediat s’au 
adresat guvernului român alte trei in
terpelări, tot în chestia agrară, şi anume : 
din partea dlor Delavrancea, Fleva şi 
Ionel Grădiştean.

Astfel chestia va fi de nou pusă 
la ordinea zilei în camera română.

Din Francia.
tumor méntar ea lui Faure.

Joi au petrecut Francezii la locul 
de vecînică odihnă pe răposatul presi
dent al Republicei, Faure. înmormânta
rea s’a făcut cu pompă deosebită, vred
nică de capul statului. Demonstraţii nu 
s’au întâmplat, decât după înmormân
tare; ele însă nu au însemnătate deo
sebită şi demonstranţii au fost împră
ştiaţi de poliţie.

Conductul a plecat dela Elysée şi 
a avut se facă o cale lungă până la bi
serica Notre Dame şi de aici mai de
parte la cimiterul Pere Lachaise. Stra
dele percurse de conduct erau ocupate 
de mulţimea curioasă. Ordinea o susţi
nea poliţia şi miliţia. Casele au fost de
corate şi pavoasate pentru ocasie; cu 
deosebire piaţa Concorde strălucia în o 
decoraţie artistică.

La conduct au luat parte tot ce 
are Francia mai ilustru şi representanţii 
statelor străine, cari prin uniformele lor 
elegante şi variate, atrăgeau atenţia 
privitorilor. A luat parte şi Loubet, 
însoţit de Dupuy şi presidentul ca
merei Deschanel. Contra presidentu- 
lui nu s’a făcut nici o demonstraţie, de 

I ceea-ce să temeau mulţi; dimpotrivă mul- 
I ţimea în mai multe locuri ’l-a aclamat 

demonstrativ.
Conductul a sosit fără nici un in

cident deosebit la 3 ore în cimiter şi 
aici s’au ţinut discursurile funebrale. 
Au vorbit Franck Ghauveau, vicepresi- 
dentul senatului, Deschanel, Dupuy, 
Lockroy, ministru de marină, apoi Guil
lain în numele coloniilor franceze şi 
mai mulţi deputaţi.

După înmormântare.
Publicul sporit în număr imens pe 

bulevarde, a făcut în câteva puncte de
monstraţii. Poliţiei ’i-a succes fără mari 
sforţări a susţine ordinea. Arestări 

1 s’au făcut puţine. între cei arestaţi este 
şi deputat Millevoye şi s’a svonit că e 
arestat şi Deroulăde, dar' ştirea a fost 
desminţită din partea poliţiei.

Loubet a dat un prânz diplomatic 
în onoarea deputaţiunilor extraordinare 
trimise la înmormântare, la care au luat 
parte afară de străini presidenţii corpu
rilor legiuitoare, miniştrii şi corpul di
plomatic.

In provinţă şi străinătate.
în ziua înmorinântărei s’au ţinut 

servicii divine în mai toate oraşele Fran
ciéi, la cari au luat parte autorităţile, 
miliţia şi public în număr mare.

în străinătate asemenea s’au făcut 
servicii divine, în capitale, precum în 
Bucureşti, Viena, Roma, Berlin, Sofia, 
Belgrad etc. luând parte la ele Domni
torii s’au representanţii lor şi ai gu
vernelor, apoi membrii coloniilor fran
ceze etc.

C soaioa  s i l e i
S i b i i u, 25 Februarie n.

Serata literară din Cluj, aranjată 
din partea tinerimei noastre universi-

1 tare, a succes foarte bine. Raportul de- 
I tailat, sosindu-ne prea târziu pentru 
I numărul de azi, îl vom publica în nu

mărul viitor.
*

Alegerea m unicipală din Oraştie.
Revista Orăştiei ne spune, că nu la re
cursul dat din partea Românilor s’a 
anulat alegerea consiliului comunal de 
acolo. »Tocmai din contră — scrie Rcv. 
Or. — alegerea s’a făcut la 30 Decem
vrie a. tr., cu înţelegere împrumutată, 
premearsă a toate trei cluburi, român, 
săsesc şi unguresc. Aceasta a fost ata
cată numai din partea faimosului pro- 
tonotar Aurel Murăşan, care de multe- 
ori caută nod în papură şi fără consi
derare la înţelegerile cluburilor, — fiind
că dînsul nu face parte din nici unul, 
— a recurat chiar contra membrilor ro
mâni, aleşi cu unanimitate : Vasilie 

j Domşa, protopop gr.-or.; Iuliu Raţiu, 
j protopop gr.-cat.; loan Mihaiu, mare 
i proprietar, pe motiv, că nu locuesc aici 

de doi ani împliniţi. Irimie Boca, pro- 
i fesorul Tokai şi Montsch, că nu sünt 
! suscepuţi în lista alegătorilor de deputat 

dieta), neplătindu - ’şi darea la timp. 
Acest recurs apoi, pertractat din partea 
coinisiunei verificătoare, sub presidiul 
vicecomitelui, a avut de resultat nimi
cirea alegerei, exchis fiind cu intenţie 
prilejul de a se mai pută recura şi mai 
departe«.

Facem cuvenita rectificare.
+

Din Gilău. Ni-se scrie: Posibil in 
luna lui Maiu se va sfinţi biserica cea ' 
nouă din Gilău. Gilăul poate fi mândru 
căci are biserică nouă, şcoală nouă cu
2 învăţători şi casă parochială nouă.

Toate acestea s’au făcut la stăruinţa neo
bositului loan Pop, paroch şi protopop 
onorar. Tot la stăruinţa dînsului au 
început a se ţină şi petreceri poporale. 
Una s’a ţinut în 19 1. c. şi dela ea s’a 
adunat un venit curat de 52 fl. pe seama 
şcoalei. Eată ce poate face un harnic 
părinte al poporului.

*
Familia lui Loubet. în orăşelul 

Montélimar, unde noul president al Fran
ciéi Loubet a fost advocat şi primar, s’au 
aranjat mari sărbări din prilejul alege
rei de president. Ziariştii francezi, cari 
au luat parte la sărbările aceste publică 
multe amănunte despre familia lui Lou
bet. între altele spun, că cumnatul lui 
Loubet, negustorul de ferării Piquart li- 
s’a plâns, că prin alegerea lui Loubet lui 
’i-s’a creat o insuportabilă situaţie. Zil
nic vin la el sute de »aspiranţi la po
sturi«, cari îi cer să-’i recomande la 
cumnatul seu. »Şi mulţi din aceşti aspi
ranţi îi aduc clienţii mei, se plângea Pi
quart, şi mult ’mi-e teamă, că neputân- 
du-le satisface dorinţei, voiu avă neplă
ceri cu clienţii«.

Mai tristă e însă mama lui Loubet 
— o matronă de 90 ani, care trăeşte 
singură în un sătuleţ din apropiere.

— »O sărmanul meu Emil! — a zis 
îndurerata mamă, — şi până acum numai 
rar de tot ’l-am putut vede, dar’ acum 
ajuns la o slujbă aşa de înaltă sünt si
gură, că nu îl voiu mai vede nici-odată«.

Loubet de altfel de mult insistă pe 
lângă mamă-sa să se mute la el, dar’ 
bătrâna nu s’a îndurat nici-odată să-’şi 
lase satul liniştit, casa şi găinile pentru 
sgomotosul Paris. *

Necrolog. Subscrişii zdrobiţi de durere 
anunţăm  în numele nostru, al număroaselor ru 
denii şi cunoscuţi moartea neuitatului nostru fiiu, 
frate şi nepot Caesar V. Felnecan, gimnasist 
abs., cleric curs. I., în anul al 20-lea al vieţei sale, 
care după lungi suferinţe, ’şi-a dat nobilul seu 
suflet în mânile Creatorului, la 11/23 Kebr. a. c. 
Sâmbăteni, la 11/23 Februarie 1899. Fie-’i ţărîna 
uşoară şi memoria binecuvântată! Paul Felne
can, paroch român gr.-or., ca tată. Valeriu I. 
Felnecan, stud. curs. III . de agricultură în Bu
cureşti, ca frate. loan Felnecan, Ana Felnecan, 
unchiu şi mătuşă.I *i

Defraudările dela Neoplanta. Se
vede, că »sistemul« pungăşiilor ce dom
neşte în Ungaria s’a întronat şi în vieaţa 
băncilor ungureşti şi acum una după 
alta sosesc ştiri sensaţionale despre ne 
mai pomenitele înşelătorii, falsificări şi 
defraudări ce le comit conducătorii de 
bănci ungureşti. Abia am luat notă de 
pungăşiile dela banca ungurească din 
Kiss-Czell şi acum o altă veste tot atât 
de sensaţională soseşte din Neoplanta. 
Şi la banca de aici s’a constatat, că 
peste 400.000 fl. sünt pretensiunile 
cambiale neacoperite. Contabilul. Weisz 
a defraudat suma de 27.000 fl. şi apoi a 
fugit, dar’ peste câteva zile singur s’a 
presentat la poliţie — se înţelege fără 
nici un ban în buzunar. Scontrându-se 
registrele băncei însă s’a constatat până 
acum, că în portofoliul băncei sünt cam
bii neacoperite în sumă de peste 400.000 
fl. Din această sumă vre-o 200.000 fl. 
au fost acoperite prin diferiţii debitori, 
ear’ restul s’a repartat pe membrii di- 
recţiunei. înşelătoriile şi la banca din 
Neoplanta se continuă de pe la 1892, de 
când cinstitul Weisz mereu a compus 
bilanţe false şi a contat fals, ca să-’şi 
acopere mârşavele manopere.

Acum însă n’a mai putut să conti
nue şi de aceea a socotit, că mai cu
minte lucrează dacă îşi ia ceva bani albi 
pentru zile negre şi apoi se pune la 
disposiţia tribunalului — să-’l judece, să 
scape odată de pedeapsă şi apoi să se 
retragă — doar’ în pensiune.

Aşa manipulează cei cari susţin 
»sistemul !<

I *
Iubileul lui Puskin. în Rusia 

întreagă se fac mari pregătiri pentru 
cât mai imposanta sărbare a jubileului 
de 100 ani a »marelui poet naţional«, 
cum îl numesc Ruşii pe Puskin. E vorba 
ca la academia din St.-Petersburg să 
creeze o nouă secţie în onoarea lui 
Puskin. Apoi că pe moşiile poetului să 
înfiinţeze o formă de asii pentru scrii
torii îmbătrâniţi şi lipsiţi. Se va aranja 
apoi şi o exposiţie ambulantă, care se 
expună în diferitele oraşe tablourile lui 
Puskin, precum şi acele care să refe- 
rosc la vieaţa şi la acţiunile poetului.

*
Grevă pentru o ştire de ziar.

Ellenzék din Cluj a raportat zilele tre
cute, că oraşul face foarte bune afaceri 
cu ghiaţa, pe care o vinde oraşelor 
Oradea-mare şi Szabadka cu câte 2—300 
fl. per vagon. în zilele acestea oraşul 
Oradea-mare din nou a comandat ghiaţă 
din Cluj, dar’ primarul de aici ’i-a tele- 
grafat, că nu poate să-’i trimită ghiaţă 
de oare-ce muncitorii fac grevă. Mun
citorii luând de bani buni ştirea din E—k 
pretind, ca în raport cu preţul gheţei 
să li-se urce şi lor plata — altfel nu inai 
lucră. Primarul din Orade a desminţit 
ştirea lui E—k spunând, că el plăteşte 
numai 28 fl. pentru vagonul de ghiaţă. 
Muncitorii însă nu vreau să-’l creadă şi 
zic, că »ziarul nu minţeşte*. Cine mai> 
deneagă acum importanţa şi puterea 
»cronicei« ?

*
Contrabandişti împuşcaţi. Din

Orşova ni-se scrie, că în zilele trecute 
5 Turci de pe insula Adakaleh au voit 
să treacă pe teritor ungar o cantitate 
mai mare de zăhar. Când au simţit Tur
cii că au fost văzuţi de finanţi, s’au
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aruncat în barcă şi au început să fugă 
índérét. Finanţii după-ce 'i-au provocat 
sé se predee, au împuşcat asupra lor. 
Unul a fost omorît, ear’ doi au rémas 
grav răniţi.

Concert cu program îmbogăţit.
In Chichinda-mare au dat zilele trecute 
un concert doi artişti maghiari din Bu
dapesta. Un ascultător ’şi-a exprimat în 
decursul concertului cu voce înaltă pă
rerile sale, ceea-ce atât de mult a indig
nat pe un vecin al seu, încât în proxi
mul moment ca un puternic contra-bas 
răsunau în sală palmele ce ’i-le aplica 
vecinul, impresionatului ascultător.

Noul punct improvisat în program 
a produs mare sensaţiune în on. public 
ascultător. *

Cel mai mare proprietar de case
în lumea întreagă este regina Victoria 
a Angliei. Ea posede în diferitele părţi 
ale ţărei peste 600 de case mari, cari 
formează proprietatea ei privată. Afară 
de acestea mai posede încă o mulţime 
de moşii, pe cari sünt zidite peste 6000 
case. Statul englez apoi ’i-a pus la dis- 
posiţie o mulţime de moşii şi palate pen
tru a căror susţinere statul cheltueşte
anual peste 550.000 coroane.*

în  Therapia modernă se reco
mandă tot mai mult întrebuinţarea ape
lor minerale naturale. între acestea se 
recomandă cu deosebire Apa minerală 
Francisc Iosif, care e cunoscută ca uni
cul mediu purgativ, plăcut la beut şi
natural. Se poate obţine pretutindeni.*

Ş tir i m firu n te . Judecătorul de cerc Bo
day  Aurél din Agria, a fost deţinut pentru de- 
fraudări şi înşelătorii în oficiu.

— Foaia socialistă din Seghedin »Mun
káslap« a fost confiscată de poliţie pentru agi
taţie.

— Redactorul responsabil al ziarului 
„Frem denblatt“, Leopold cav. de Blumenkron 
’şi-a serbat onomastica a 95-a în tre  ovaţiile cole
gilor sei.

— Sultanul Turcilor a moştenit dela mă- 
tuşă-sa princesa Agile 1 m ilion  fonţi steri.

— în  Ohaba - B istra  fraţii Ju rescu  s’au 
certat la joc de cărţi pentru 5 cr. în  bătaia ce 
a urmat, fratele mai mare aşa ’l-a trân tit pe cel 
mai mic, încât acesta peste câteva ore a şi 
murit.

— Banca cehă din Praga din incidentul 
iubileului Monarchului nostru a dat 1 m ilion  fl. 
pentru scopuri filantropice. La noi băncile ban- 
crotează!

— Dintre complicii lui Krivăny în zilele 
trecute a fost deţinut din nou Keresztes Ákos.

VIAŢA SOCIALĂ.
Din Alba-Iulia.

— 24 Februarie 1899.
Ieri-seară a avut loc producţiunea 

teatrală împreunată cu joc a tinerimei 
economice de aici, în sala de sticlă a 
hotelului »La Soare«. Programul a con
stat din un »Prolog«, de Iosif Vulcan şi 
din o comedie în trei acte: »întâmpla
rea curioasă«, de M. Velcean. în gene
ral, alegerea piesei nu a prea fost de
stul de potrivită. Căci peste tot vor
bind, pentru oameni, cari au puţin talent 
dramatic, sau poate că n’au avut timp 
nici ocasiune de a ’şi-’l cultiva, sünt mai 
acomodate acele piese, cari în sine, în 
idei şi frase cuprind mult umor, şi ast
fel pot uşor produce efectele de comic 
asupra publicului ascultător, chiar şi 
atunci când actorii diletanţi sé dovedesc 
a fi numai începători.

Ce priveşte »Prologul« ar fi fost 
cu mult mai bine dacă, atât »Poetul«, 
cât şi »Moşneagul« dintr’însul ’şi-ar fi 
recitat rolele declamatorice amésurat 
sentimentelor şi ideilor cuprinse într’în- 
sul, decât cântând, cum s’a întâmplat, 
căci prin cântare nu numai că frumseţa 
ideilor şi cuprinsul lor nu se poate ur
mări, dar’ şi predarea (amésurat unifor- 
inităţei melodiei) devine cam monotonă 
şi plictiseşte. Frumos executat a fost 
jocul căluşeresc dela finele »Prologului«.

încât pentru diversele role ale pie
sei, una dintre cele mai bine jucate a 
fost cea a boierului moldovan: Filipan, 
şi anume în persoana dlui loan Nicoară. 
Aici ţin sé amintesc un inconvenient: nu 
ştiu dacă din motivul, că unele role 
mai principale se vor fi părut prea grele 
pentru diletanţi începători — şi încă din 
popor — de în cele trei acte s’au jucat 
de tot alte trei persoane; un inconve
nient acesta mai ales pentru publicul 
ascultător, care văzând apariţia unei 
persoane străine, numai mai târziu 
ajunge la cunoaşterea identităţei rolelor.

Foarte bine lucrau zeloşii noştri 
economi - diletanţi, dacă s’ar fi pus 
sub conducerea vre-unui inteligent, spre 
exemplu a vre-unui sau şi a tuturor 
celor trei învăţători români din Alba- 
Iulia, cari să-’i fi deprins puţin şi în 
mimică, şi să le fi interpretat diversele 
expresiuni, şi cuvinte a căror exprimare

ai accentuare nepotrivită dovedea neîn
ţelegerea lor.

Cu toate acestea, dacă vom lua în 
considerare că diletanţii noştri — fiind 
toţi ţărani, dintre cari partea cea mai 
mare, dacă nu chiar toţi, puţină idee 
au de teatru — nu au primit dela nime 
nici un fel de îndrumări şi sfaturi, ci 
toate le-au făcut numai din îndemnul 
priceperea şi stăruinţa proprie, atunci 
într’adevăr trebue să spunem, că merită 
toată lauda, căci au făcut poate şi mai 
mult decât s’ar fi putut aştepta dela 
dînşii. Fie ca acest început ce ’l-au 
făcut să-’l continue şi într’alţi ani cu 
noue puteri, şi de bună-seamă, că pu
blicul de tot număros, — ca şi acum, — 
îi va răsplăti întotdeauna cu meritate 
şi prelungite aplause; şi pe lângă mul
ţumită sufletească a lor, şi complăcerea 
publicului ascultător, vor mai pute fi 
ajutate şi şcoalele noastre cu frumoase 
sume de bani, după-cum s’a întâmplat 
şi acum. Aşa să fie.

După teatru a urmat dans.
— O. —

Declaraţiune. ’Mi-au venit la cu
noştinţă mai multe caşuri, că comer
cianţi cari nu stau cu mine în nici o 
legătură, pun în circulaţie sămânţuri, 
îndeosebi sămânţă de sfecle, ca fiind 
ale lui Mauthner. îmi ţin de datorinţă, 
spre orientarea economilor deoparte, de 
altă parte pentru apărarea intereselor 
comercianţilor cari cumpără dela mine 
sămenţurile, să declar, că la vânzătorii 
din provinţă numai acele sămânţuri de 
economie şi de grădini pot fi privite de 
ale firmei mele, cari sünt puse în saci 
şi săculeţe, sigilale cu plumb, sau pro- 
văzute cu marca mea, notată la tribunal, 
care representă un urs în picioare, ori 
provăzute cu amândouă semnele.

E d m u n d  M au tlin er,
liferant de curte imp. şi reg., mare 

comerciant de sămănţe. Buda
pesta VI., Andrássy-út 23.

Criburţa literară.
P L O Ş N I Ţ A .

(Din datinele şi credinţele Români
lor despre insecte).

(Urmare).

Când se întrebuinţează la construi
rea şi ridicarea caselor lemn réu, adecă 
putregăios şi plin de umezeală, căci în 
casa, în care se află lemn de acesta, 
ploşniţele se fac cu mult mai de grabă 
şi mai lesne decât în acelea, în care se 
află lemn sănătos şi uscat.1)

De aceea Româncele din Bucovina, 
cărora li-e aminte ca să nu se pripă
şească sau propăşească, după-cum spun 
o seamă dintre dînsele, ploşniţele prin 
casele lor, să feresc de-a unge şi-a vărui 
casele în zi de sec, adecă Lunia, Mercuria 

I şi Vineria şi mai cu seamă când e Lună 
' nouă.'1) Asemenea să feresc ele, cât le 

este cu putinţă, de-a face foc cu cetină,
1 răchită verde şi cu lemne de pe agesturi 

şi cu deosebire a le lăsa peste noapte 
în casă ca să se uşte.3)

Ear’ bărbaţii, când voesc să con
struiască vre-o casă, caută cu cea mai 
mare luare de seamă ce fel de lemn e 
acela, ce vor se-’l întrebuinţeze spre 
construire.

Unii, şi mai ales cei din Muntenia,
' au datină, când dintr’o pădure se taie 

lemne pentru făcut casă, să lase noue 
I lemne cioplite în pădure, ca să putre

zească, zicendu-se: »Acesta este lemnul 
Păduchilor de lemn, acesta al Carilor 
etc. ursindu-se astfel fiecare lemn, apoi 
se iau lemne pentru casă, nu însă din 

! cele ursite. *)
Mai departe spun Românii atât cei 

I din Bucovina cât şi cei din Moldova,
\ că ploşniţele se pripăşesc prin case încă

l, Cred. Rom. din Balaceaua, com. de G. 
J  emna.

r) Dat. Rom. din Ilişeşti, com. de Filaret 
Doboş.

s, Dat. Rom. din mai multe sate din Bu
covina.

*) G. S. Ionean : Mica eolecţiune de su
perstiţiile poporului román. Buzéu, 1888, p. 63. 
— I. St. Negoescu: Credinţe poporale din Lu- 
deşti, jud. Dâmboviţa, publ. în »Lumina pentru 
toţi« an. I I I . Bucureşti, J887—1888, p. 516: »La 
unele case sünt foarte mulţi Păduchi de lemn. 
Eată mijlocul ce oamenii din superstiţiune cred 
a face ca sé nu se mai facă aceştia. Când taie 
lemne de casă în pădure, se lasă nouă lemne 
cioplite în pădure zicând : »ăsta e al Păduchilor 
de lemn, ăsta e al F urnicilor« etc., pentru nouă 
feluri de leghioane. ■ Pe urm ă se taie lemne de 
casă, ear’ acele nouă cioplite le lasă să putre
zească în pădure. Aceasta nu o fac toţi«.

şi de prin cuiburile Resturilor, ’-) căci 
căutând ei cuiburile acestora, după-ce au 
fost părăsite, să fi aflat o mulţime de 
ploşniţe într’nsele. !)

Din causa aceasta apoi cei mai 
mulţi Români nici nu sufer ca Resturii 
să-’şi facă cuiburile lipite de păreţi sau 
de streşina casei, căci, zic ei, că dacă 
vre-o femeie dă cu peria de văruit pe 
păretele, unde se află vre-uu cuib de 
Restur, atunci ploşniţele îndată es din 
cuib şi răspândindu-se în toate părţile 
întră şi-’n casă. Ear’ dacă peria, cu 
care s’a văruit un astfel de părete, se 
împrumută unei vecine asemenea pen
tru văruit, atunci se umple şi casa ace
leia de ploşniţe.

Din contră, dacă nu se împrumută 
peria nici unei vecine, şi dacă se vă- 
rueşte casa tot la trei sferturi de lună, 
calculând după luna de pe cer, atunci 
ploşniţele nu să pripăşesc.3)

De multe-ori însă şi cu mult mai 
repede să pripăşesc ploşniţele prin di
ferite obiecte vechi, precum: icoane, 
oglinzi, paturi, ce se aduc dintr’o casă, 
în care se află multe ploşniţe. Apoi şi 
prin straie.

E deajuns să aduci o icoană, în 
care se află, nu mai multe, ci numai 
vre-o două-trei ploşniţe, sau să mergi 
într’o casă, unde se află multe ploşniţe, 
şi luându-se vre-o câteva pe straie să 
le aduci acasă, c’apoi ai găsit-o, peste 
vre-o câteva luni poţi fi sigur că toată 
casa ’ţi-e plină de această podoabă ne
suferită. S. F l. M ă r im i.

(Va urma).

*) Restur pl. resturi, =  lostun, lat. Cheli- 
don urbica, Bope. H irundo urbica. L. germ. 
Fensterschwalbe.

s) Cred. Rom. din Stupea, cont. de Onufr. 
Căilean; vezi şi a m ea: Ornitologie pop. rom. 
t. II., p. 127—128.

3) Cred. Rom. din Stupea, corn. de Onufr. 
Căilean.

Bibliografie. 
„ENCICLOPEDIA ROMANA"

editată sub auspiciile şi. din însărcinarea

.Asociaţiunei pentru literatura română şi cultura poporului 
român“.

de
Dr, Coi-ncliu Diacoiutvich,

prim-secret. Asociaţiunei.

A apărut fasc. X III. al acestei m ari pu- 
blicaţiuni, cuprinzând articolele Docan-Eineri, la 
olaltă peste o miţe. Şi de astă-dată putem re
marca o lungă serie de articole de deosebit in
teres românesc. Amintim în tre  altele biogra
fiile : Doda, Doniéi, Dora d ’Istria, Dorobanţ,

I Dosofteiu, Drâgescu, Drăghiceanu, Drăghiesou, 
Drăgici, Drogli, Duca, Dudescu, Dulfu, Dumba, 
Dumbrava, Dunca, Eliade (Evoleean), Elisabota 

, reg. (T. M aiorescu); apoi art. is to rice : Doro- 
: banţi, Dózsa (Trăilă), Dragoş (D. Onciul), Egip

tul archeol. (Antonescu T.), musiea egipţ. (T. 
Cerne); deasemenea găsim un bogat m atériáidé 
geografie: Dolj, Dorna, Dorohoiu, Drăgăşani, 
Dragomireşti, Dunărea (Iannescu). în  fine mai 
amintim urm ătoarele articole mai m ari şi mai 
in teresan te: Doina (Bârseanu), Drama (Densu- 
şan), Domeniul Coroanei (Robin), Durerea şi 
Embrion (Vaschide), Educaţiune (Velovan). Elec
tricitate (Galucci), Emancipâţiune (Floru), etc. 
Atât apariţia regulată a fascicolelor, cât şi în
grijirea cu care este condusă această m are lu
crare, ne îndreptăţeşte la speranţa, că prima 
»Enciclopedie Română« va fi term inată de cu
rând în condiţiuni pe deplin mulţumitoare.

Abonamentele se fac la W. Krafft în Si* 
biiu (deposit general pentru România : E. Storck, 
Bucureşti) şi se primesc numai pentru publica- 
ţiunea întreagă. Preţul de prenum erare: pentru 
un tom broşurat fl. 10.—, compactat fl. 11.60 (în 
România lei 25.-—, resp. 28.50).

„L ib e r ta te a “. Dl T. V. Păcă- 
ţian a îmbogăţit de nou literatura ro
mână cu o carte de mare valoare. Ce
lebra scriere a lui lohn Stuart Mill, 
despre „Libertate“, publicată în co
loanele foii noastre, a apărut acum şi 
în broşură separată. Ne place a crede, 
că cei-ce au cetit în mici fragmente 
această admirabilă creaţiune a unei minţi 
adânc cugetătoare, se vor grăbi sé-şi 
procure cartea, pentru a pute ceti de nou 
ori-când măreţele idei ale lui Stuart Mill, 
acum în întregul lor. Exteriorul cărţei 
e foarte plăcut; tiparul frumos şi curat, 
ceea-ce face onoare »Tipografiei«, so
cietate pe acţiuni în Sibiiu. Cartea, — 
compusă din 248 -j- XVI. pagine 8° — 
se vinde cu 1 fl. v. a. exemplarul (pentru 
România 3 lei) şi se poate comanda dela 
»Librăria Tipografiei, societate pe acţiuni 
în Sibiiu«, — strada Poplăcei 15.
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» 1 ipograha“, societ. pe acţiuni 
________ în Sibiiu.

A  e ş it  d e  s u b  t i p a r :

Călindanil Poporului
p e  a n u l  c o m u n

« r  1 8 0 0 .

D ela  1848, (din prilejul aniversarului al 
50-lea).

Adunarea dela >Dumineca Tomei« în  B la j
Andreiu Mureşan, poetul anului 1848 (eu 

2 ilustraţiuni).
Fabulă arabă.
Eu mis, esc, şi sunt Român, poesie de 

I. Dariu.
Ţeară fără bătrâni, poveste de V. A. 

Urechiă.
Anecdotă.
D olue şl ico an e  d in  lu m e a  ro m â n e a sc ă .
(»Limba, portul şi moşia«).
Doine şi strigă turi poporale: De pe Mu- 

r ă ş ; De pe Târnave ; De pe O lt; De pe Som eş; 
De pe C riş ; Din părţile N ăseudului; Din Munţii- 
Apuseni; Din Bănat; Din Ţeara-Oaşului; Din 
Bihor; Din Bucovina, R om ânia  (Oltenia şi Mol
dova), Basarabia  şi Macedonia.

K evaşu l N ostru , cronica întâm plărilor 
din Septemvrie 1897—Sept. 1898, se extinde pe 
47 pagini, cu urm ătorii su b titlii:

Causa naţională, afaceri culturale, afaceri 
bisericeşti, afaceri economice, fruntaşi român, 
morţi, dela fraţi, stări grele pretutindeni, etc.

E conom ic: Cum s’ajungem la mai bine? 
— Unele regule pentru grijirea sănătăţei. — 
Poveţe.

De rîs.
Tîrgurile din Ungaria şi Transilvania etc 

I lu s t r a ţ iu n i .
1. Andreiu Mureşianu, portret. 2. Casa 

în care s’a născut A. Murăşianu. 3. Un băiaş 
român, din Bucium-Şaşa. 4. Dela Stâna-de-Vale: 
Reşedinţa şi capela Episcopului Pavel. 5. Un 
Român »mărginean« călare. 6. 0  Româncă din 
jurul feibiiului. 7. O fetiţă (coristă) din Bistriţa. 
8. 0  familie din Bănat. 9. O păreche tinâră din 
Suciul-de-sus (între Lăpuş şi Cibleş). 10. Un 
ţăran român din Bănat. 11. Scenă din Selişte 
(1. Sibiiu). 12. Dela Stâna-de-Vale : case de lo
cuit pentru oaspeţi. 13. Români din Şiria (1. Arad)
14. Dela Stâna-de-Vale: »Bisericuţa« (o stâncă).
15. — »Moara dracului«. 16. f  W. E. Gladstone 
(portret). 17. f  Prinţul de Bismarck. 18. îm 
părăteasa-Regină Elisabeta.

în  estan călindarul e cu o în
treagă coală mai voluminos decât anul 
trecut, estinzendu-se pe 143 pagini. Pre
ţul îtise e lot cel vechiu: 20 cr. plus 
porto postai 5 cr. A se adresa: »Tipo
grafia«., societate pe acţiuni în Sibiiu 
Srtada Poplăcei 15.

»Soliţi îii Sibiiu.
în  25 Februarie n. 1899.

Hotel »îm păratul R om anilor«: Ioanovici 
din Viena, Orosz, din Cluj, p riv a tie ri; Ullrich, 
căpitan din Budapesta; Velicska, locotenent din 
Hondol; Koschutt din Praga, Vassu cu soţia din 
Bucureşti, ßradl, Henke, Neugebauer, Böhmer
wald, Rosenberger, Schönauer, Kubernath, din 
Viena, Galdonyi, Krauss, Szántó, Szalmássy, 
Silber, din Budapesta, comercianţi.

Hotel ^Meitzer«: Ferenczy, învăţător din 
Bulea; Ittu  cu soţia, forestier sup. din Sâlişte; 
Fried, neguţător din Tim işoara; Schlesinger, 
voiajor din Arad.

Apa amară purgativă
„Francisc Iosif*4,

premiată cu 10 medalii de aur şi în urmă 
singură premiată cu marea medalie millenară.

Domnul profesor Di*. Parjesz Zsig  
niond analisând num.ta apa z ce: „Apa 
amara purgativa „Francisc Iosif“ 
o intrebuinţi z totdeauna bucuros în caşuri 
co é3puuzétoare, de oare-ce efectul ei de 
obiceiu se pr.-seută fără nici o apariţie 
secundară neplăcută. ţi 689] 22—25

C lu j, August 1897.
Prof. Dr. Purjesz Zsigmond m. p.u 

Se capStă în tot locul.
Direcţiunea în Budapesta

Borsa de mărfuri din Budapesta dela 23 Febr. n. 18(9

S e m in ţe l i
1 1

Preţul per 
100 chilogr.

Cu
lit

at
ea

 
pe

r 
H

ec
t. Preţul per

100 chilogr.

dela până dela până

O r & u
Bănăţenesc nou 7* 9.10 10. - 76 10.05 10.10
Grâu de Tisa „ 7!î 10.10 10.15 76 10.20 10 25
Grâu de Pesta „ 75 10.05 1015 76 10 15 10.20
Grâu de Alba-Reg.,, 75 10.10 10.15 7b 10.15 10.20

„ „ Baclca „ 75 10.20 10 25 '6 10 30 10 85
Grâu trag, de Nord „ 76 —■ 76 —.—

SSminţe 
vechi ori noue Soiul Cualiutea 

per hect.
«rre.i
100 O
dela

il per
tilogr.

până
Sâcarâ prima 70 - T j. 8. - 8.(?6Orz de nutreţ 60 -6 2 6.10 6 40

» de vinar« <2—61 6.70 7 50
n de bere 4*4 - 6« 7.70 8,50Ovős 89--41 5.8 > 6.16

Cucuruz (porumb) bânăţ. 5.65 6 60
n de alt soiu 5.50 5.55

Meiu 1.50 12.85
Hrişcă 4.25 4.60

Grâu Mart -Apr. 9.73 y. - 4
Sept.-0ct. 0 W 56 fe 8.5

5! Cucuruz Maiu-Iun. î l 4.62 X -s 46
_ n Iulio-Aug. « 3 ---.---

& Ovăz Mart.-Apr. 5 79 6.81
n Oct. a —.— 8,

roduoto diverge 8 o i u

sa» de trif.

Oleu de rap. 
Uns. de porc 

1)
Slănină

n
BSa
Pruna
Lictar

//
Miere

11
Coară

Luceraă ungurească
roşie 
rafinat 
dela Pesta 
dela ţeară 
avântată 
afumată

slavon, nou 
bănăţenesc 
brută
galbinft străcuratâ 
de Rosenau

Guruul

dole pftm

54

53

55 55

54

ÖBirn'st Aba É W lt.
Din 25 Februarie n. 1889,

Hârtfe-monată română . Cu»n. 9.44 vând 949Lire turceşti . . , 1» --•--- ]|
Imporiali (15 R* aur) • , 19— n 19.10Ruble rnuoşti 100 â , • 9 126.75 127.25G a lb e n i ................... 5.64 5.69Nopolboo d’ori . • , 9.48 0-55ioc ţîarc.e german* . ,  58.55 58.90Livre ut» fag . , . • ,  12 25 p 19 05

Buraa de Budapesta.
Din 23 Febr. n. 1889,.

Bonta dc atu un*. 4»/, .................................. .........
■ « fi n 4*/o . . . . . . . .  —.—
„ ung. val cor. « • / , ...................................... 100.35

împrumutul căilor farato un*. . . . . . .  121.(0
Amortisarea datoriei căilor torat« da Olt an*.

(I-a emisiune).................................................... 132.50
Amortizarea datoriei căilor forate do Ost an*.

(II-a om isiune)................................................102.—
Bonuri rurale un*. ! .................................. ....... ......

„ „ croate-slavone...............................99,_
Obligaţinnile dosp. reg a liilo r .............................101.50
împrumut cu premiu ung........................ ....  , 155.—
Losuri pentru regulam Tisei şi Seghedin 14o!— 
Beata da hârtie austriacă . . . . . . .  102,50

. da argint austriacă ................................. 102.25
ie aur austriacă...................................... 128.60

boruri loitriace din 1860 ........................  160.25
Acţiunile băneai auatro-ungare . . . . ' 955._

o n de credit u n g , .............................. . 
■I 1, de credit austr........................ ... , 

Scrisuri fonciara ale institutului d» aredit si 
ererrostii „Albina“ . . . . . .  , 102 —

A rg in tu l........................  ’ 56®
GMfeeai îm p ărăteşti............................. ! j 5Í66
NftpoÎGosvd’ori . . . . . . , , * . . 9,ßo
Mitrei ?nq imp. germane ....................  * . g&go
Loadon 10 Livres tteriingi . . . . . . .  120 45

de Ost sug
de Ost un*

Borsa de Viec*
Din 23 Febr. n. 1899. 

Ssuta de aur 8°/, . . . .
« . « 4*/i . . » .

Be :ta os*, t .  c. 4«/, .
Împrumutul căile; ferate an*. . 
Amortisarea datoriei căilorferats

(l-t emisiune)........................
Amortisarea datoriei căilor ferate

(U-a em isiu n e)...................
Bonuri rurale ung.

» „ croate-slavone
împrumut cu premiu ung...................
Loaari pentru regularei Tisei şi Seshec 
Bonta de hârtie austriacă .

3 3 argint austriacă . .
« » aur austriacă , , .

Leşuri '-aţtriaoe din 1860 
ăetiwd'e b&wef anstre-uugara 

í r ăs credit un*,
o 9 de credit austr,

Argintul . . .........................
f4a't>eni împărăteşti . . , ,
âpoííwn-d’o r i ..................

Mărci 100 imp. geraume . . .
L»nden 10 Livres sterlingi . .

122.20
i00—
122.—
lol.76

121.60
98.—

199.—
156.-
160.—
102.48
101.80
128.80
160.25
865-

6.70 
667 
9 55 

58.95
120 37

S oma d« Bnoaroştl.
Dto 11 Febr. v. — 4 era p. m.
Rauta rom. per 1875 6°/, .
Renta română amort. 6*/i .
Renta (Schuldverschreib) .
Oblig, de stat C. F. R. 6°/,
Renta rom. Rural, conv.) 6°/o 
împrumutul municipal 5“/,
Scrisuri fane, rurale 5°/( ,

» 9 » 7*/» ■
Idem urban* 7*/e • . .

V * 6*/, . . . .
» » 8°/, . . •

Banca NaţienaiS (100 tei värs in 
Soc. Dacia-Boa. (260 lei vărs.)
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs)
Soc. rom. de reasi*..................
Soc. ross, de con. (250 iei virs.)
Oblig. Cassel Pensiunilor 
Agio . . . . . . .

tr.

Schimb
Londra 3 luni .

Bérűn aluni’ *  
» c e h  . .

Viena . . . .

Agio

Cams
100
97
09

100
97

IM
82 

146 87 
420 
467
118
106
280

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Balteţ. 
Proprietar: Pentru „Tipografia“, societate pe 

acţiuni: V. H. Drestnandt.
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„ A lb i n a “ , institut de credit şi de economii în Sibiiu.

Domnii acţionari ai institutului (le credit şi de economii „Albina“ 
să invită prin aceasta în virtutea §. 20 al statutelor societăţei la

a XXVI-a adunare generală ordinară,
care se va ţină în S i b i i u ,  Luni, în  27 Martie st. n . 1899, înainte de 
ameazi la 10 ore, în casa institutului (strada Baier nr. 1).

O B I E C T E L E :
1. Raportul anual al direcţiune!; bilanţul anului de gestiune 1898 şi raportul 

comitetului de supraveghere.
2. Distribuirea profitului reálisát conform bilanţului.
3. Distribuirea sumei destinate pentru scopuri de binefacere.
4. Fixarea preţului marcelor de presenţă pe anul curent.
5. Alegerea a 2 membri în consiliul de direcţiune în sensul §-lui 36 din statute. 
Domnii acţionari, cari în sensul §§. 22, 23 şi 24 din statutele societâţei

voesc a participa la adunare în persoană, sau prin plenipotenţiaţi, sünt rugaţi a ’şi 
depune acţiile şi eventual dovezile de plenipotenţă, cel mult până 
Sâmbătă, în 25 Martie «t. n. a. c., la 6 ore p. m., la cassa ceutralei 
în Sibiiu, sau a filialei în Braşov.

S ib i iu ,  20 Februarie 1899.
[75]!_! Direcţiunea.

A XXVI-a încheiere a conturilor cu 31 Decemvrie 1898.
Activ. Contul bilanţului. Pasiv.

Cassa în n u m é ra r ...............  61.015.13
Cambii de bancă.................... 3,581.752.89
împrumuturi h ipotecare.....  2,386.744.10
Credite p e rso n a le ...............  870.166.60
Credite cambiale cu acoperire hipotecară 794.975.95
Credite de c o n t-c u re n t...... 528.218.45
Avansuri pe efecte publice. 78.790.03
Credite f i x e ......................... 11.766.10
împrumuturi pe p r o d u c te . 6.649.62
Casa institutului, realităţi dela gara Braşov 

şi div. realităţi de vânzare . . . .  308.057.86
Efecte p u b l ic e ....................  898.961.10
Acţii dela diverse b ăn c i...... 81.832.50
Efectele fondului de garanţă al scris. fonc. 202.717.80
Efectele fondului de pensiuni al funcţio

narilor institu tu lu i........... 6.500.—
M o b ilia r .............................fi. 8039.—

după amortisare de . . . „ 804.20 7.234.80
Diverse conturi d e b i to a re . 167.691.49

9,993.074.42

Debit.

fl. cr.
Capital social:

6000 acţii ă fl. 100   600.000.—
Fondul de reservă al acţionarilor . . 100.000.—
Fondul de garanţă al scrisurilor fonciare 200.000.—
Fondul special de r e s e rv ă ...................  64.800.5X
Fondul de pensiuni al funcţionarilor . 131.413.54
Depuneri spre fruc tifica re ...................  5,425.478.99
Scris, fonc.cu 5% în florini în circ. 1,063.000 
Scris. fonc. cu 5% în cor. în circ. 1.235.250 2.298.250.— 
Scrisuri fonc. eşite la sorţi în circulaţiune 49.100.—
Cambii de bancă reescomptate . . . .  552.018.52
Diverse conturi c red ito a re ...................  363.130.76
Dividende ne rid ica te ................... ....  . 1.300.
Interese anticipate pro 1899 . . . .  82 543.94
Profit n e t ................................................  125.038.16

Contul de profituri şi perderi.

9,993.074.42

Credit.

Interese:
pentru depuneri spre fructificare 234 936.09 
pentru scrisuri fonciare . . . 114.918.50
pentru împrumut, luate pe efecte 13.716.43 363.571.02 

Spese:
S a l a r e .................................  47.626 80
Bani de c u a r t i r ...................  7.037.60
Imprimate, registre, porto, diverse 11.776.99
Maree de presenţă . . . 2.515,— 68.956.29

Contribuţiune:
d i r e c t ă ..................................20.911.77
10% dare la interesele dela de
puneri .................................  23.493.61 44.405.38

Amortisare din m obiliar............................. 804.20
Profit n e t ....................................................  125.038.16

602.775.05

Interese:
dela cambii de bancă . .

„ împrumuturi hipotecare 
„ credite personaie . .
„ efecte publice . . .
„ credite cambiale cu aco 

perire hipotecară 
„ credite de cont-curent 
„ avansuri pe efecte . .
„ credite fixe şi împrumu 

turi pe producte . .
C h i r ie ..................................
Provisiuni.............................
Profit la monetă . . . .

i i . cr.

230.949.44
148.19277
59.295.09
56.812.92

48.704.31 
17.611 82 
5.503.58

1.615.49 568.685.42 
. . . .  16.848.18 
. . . .  16.401.36 
. . . .  840.09

602.775 05

Sibi iu,  31 Decemvrie 1898.
Ios. St Şinlnţin m. p., I. Papin. m. p., L. Simouescn m. p.,

membru al direcţiunei. membru al direcţiunei. membru al direcţiunei.

Cosii)a m. p , Iosif Lissai m. p.,
director executiv. comptabil-şef.

Subsemnatul comitet am examinat conturile presente şi le-am aflat în deplină 
regulă, şi în consonanţă cu registrele institutului.

Sibi iu,  23 Februarie 1899.
Comitetul  de supraveghere:

Dr. IlarlonPuşoarium. p Dr.Beum. p. St. Stroia m. p. loan Craţu m. p Dr. Livin Leménylm p.

I O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O M

cu marca rtgistrată acuma „Pilsner Urquell*
adusă direct din

bereria burgheză din Pilsen, o
totdeauna proaapCtâ în  curgere q

la 8Kmil Kirscher, [71] 1-3
S i b i i u ,  s t r a d a ,  C i s n ă d i e i  a r .  3 8 .

I O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O M

Tuturor oamenilor de specialitate şi tuturor acelora cari doresc 
sg aibă un orologiu bun, le aduc la cunoştinţă, că eu am preluat 

speciala vénzare a nou inventatelor

oroloage rem ontoir de gold in  jubilare
cu maşinărie de precisiune-reformă, îmbunăţită.
Aceste oroloage din goldin curat cu două capace 

şi de o construcţie pompoasă şi elegantă sünt atât de 
bine reuşite încât nu pot fi deosebite nici chiar de spe
cialişti. învelişul oroloagelor este atât de minunat cisetat, 
încât întotdeauna rămâne neschimbat, ear’ pentru regulata 
funcţionare se dă o garanţă da 3 ani. [S4j 4—6

Preţul unui orologiu împreună cu un lanţ elegant de goldin este
numai îl. 5.35.

La fiecare orologiu se alătură gratuit oăptuţeala de piele. Comandele sunt a se adresa la depoul principal
A L F R E D  F I S C H E R ,

Viena, I., Adlergasss nr. 10.
Expediţia cu rambursă. — Dacă nu convine banii sé resti tue.

Pentru „Tipografi»“, societate pe acţiunii V. H. D ressnandt.

1
P a sta  Pom padour,

inventată de Dr. A. Rix. Acest ardcol 
de înfrumseţare produce, după întrebuin
ţare, un ten splendid de frumos, scutit 
de încreţituri, şi o coloare vie şi nouă 
pe obraz, chia- până îu cele mai adânci 
bătrâneţe. Delătură pistruii şi petele de 
pe obraz. Preţul unui borcan 1 fl. 50 cr. 
Se capătă pretutindenăa. Unde nu e 
deposit, să se scrie lui Rix la Viena, 
Praterstrasse 16. [6i] 2—12

Emil Schumann,
în Pirna a./E.&

renumitul prăsitor şi dreseur de 
Mffir canarii. Premiat cu cele mai înalte 
distincţiuni. Trimite pe lângă garanţa com
pletă a transportului şi a glasului canarii â 
8, 10, 12, 15, 20 mărci. Femeiuşte de pră- 
silă ă 1.50 mărci. Instrucţiune pentru prăsilă 
50 pfenici în maree poştale. [2389] 2—3

Transportul pe lângă rambursa.

500 florini plătesc celui - ce va 
mai căpătă vre-odată 

durere de dinţi ori îi va mirosi gura după-ce 
va folosi apa de dinţi a lui Bartiila, o sticlă 
cu 35 cr. (Pentru oachetare 10 cr. deosebit). 
Erezii A. Bartiila (E Winkler), Viena, 19/1 
Sommergasse 1. — Să se ceară pretutindeni a 
apriat apa de dinţi a lui Bartiila Denunţări 
de fals fieare vor fi bine plătite. La iocunle, 
unde nu se poate căpăta, trimit 7 sticle cu 
2 fl. 60 cr. franco; 16 sticle cu 4 fi. 50 cr 
franco. îu Sibiiu: la C. Müller, apotecar la 
„V u ltu r“, în Făgăraş: la Ravay Nagy E.

[1514-5

8
8

A apărut şi se află de vénzare la 
/Tipografia“, societate pe acţiuni din Sibiiu

GRAMATICA GERMANĂ
T E O R E T IC Ă  P R A C T IC Ă

de

Sava Popovici B arcianu.

Edlţiunea a olnoia
revidată şi completată 

de
Dr. Daniil Popovici-Barcianu.

Această gramatică atât de bine întocmită, având 
la fine şi un mic vocabular german-român 

oostă numai 1 fl. 10 cr. plus 10 or. porto.

Aapărut şi se află de vénzare la Librăria 
,Tipografiei*, societate pe acţiuni în Sibiiu:

Lupta pentru drept
de

Dr, Rudolf de Jhering
traducere

de

Teodor V. Păcăţian.
P reţu l 1 11. v. a.

Această carte ar trebui să o cetească şi studieze
fleoare Român,

luptător pentru
dreptul naţional.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

„Istoria T ransilvan ie i“
de

George lîarljiu.
Monumentalul op al regretatului nostru isto
ric : „Părţi alese din istoria Transilvaniei pe 
200 ani din urmă“, se poate prooura de aoum

sasr cu preţ reduşi '3W
Volumul I.

broş. In loc de fl. 4.20 numai cu fi. 2.50, leg. fl. 3.30 
Volumul II.

iroş In loc de fl. 4.— numai cu fl. 2.—, leg. fi. 2.80 
Volumul III.

broş. In loc de fl. 2.80 numai cu fl. 2.—, leg. fl. 2.80. 
Opul întreg:

>roş. In 3 voi. In loc de fl. 11.— numai cu fl. 6.50 =e ţese 
florini ţi cincizeci cr. v. a., leg. II. 8.60.

Vceasta carte n’ar fl iertat să lipsească d in  
casa nici unui bun Român

„Victoria“, institut de credit şi economii în Arad. 

Active. Bilanţ cu 31 Decemvrie 1898. Pasive.

Cassa în n u m é r a r .................................
Bon în g i r o - c o n to ................... - . .
Bon la alte b ă n c i ..................................
Cambii în p o r to f o l iu .............................
îm prumuturi h ip o te c a re ........................
Avansuri pe e fe c te ..................................
Casa institutului Archid. I. nr. 2 şi alte
r e a l i tă ţ i ....................................................

Efecte p r o p r i i ...........................................
M o b il ia r ......................................  4091 92
după 10% amortisare . . . 419.19

Diverse conturi debitoare şi interese 
transitoare restante

30557 76 Capital social:
325 66 3000 actii â 100 fl. 300000 —

102880 63 Fondul dé reservă al acţionarilor . 119464 51
1108928 58 Fondul de pensiune al funcţionarilor 4080 49
362363 — Depuneri spre fructificare . ’ . . . . 1225350 37
24311 — Deposit de cassă . . . . 8729 29

Contribuţie restantă după int. depune-
67950 54 rilor pe semestrul II ............................. 3195 99
13803 31 Interese transitoare anticipate . . . 13926 73

Dividende neridicate . . . . . . 558
3682 73 Profit transpus din 1897 . 4.241.32

j Profit n e t ............................  47.203.08 51444 40
21946 57

1736749 78 1736749(78

Eşite. Contul profitului şi perderilor. întrate.

In terese:
pentru depuneri spre fructificare . .

Spese:
registre, imprimate, lemne, 
lumină, diverse . . • 6.020.67

contribuţie şi 10% dare după
int. dep. ’. ........................  16.636.65

chiria lo c a lu lu i.................... 1.000.—
S a la r e .............................
P o r t o .............................
Amortisare din mobiliar .
Venit transpus din 1897 . 4.241.32
Venit n e t . . . . . . . .  47.203.08

6263 77

23657 32
12173 66!
2208 52
409 19:

51444 40

In terese:
dela cambii . . .  
dela liipotecă . . . .  
dela avans pe efecte 

Venitul efectelor proprii 
Chirie şi alte arénzi . .
P ro v is iu n i........................
Venit transpus din 1897

110.61621
32.028.89
1.771.61

152530 86,
A rad , 31 Decemvrie 1898.

144416
403

2989
479

4241

152530

71
65
85
33
32

86

Oncu m. p., director executiv.
D i r e c ţ i u n e a :

Karâtsonyi m. p. Dr. Oiaclan m. p. Dr. Vuia m. p.
Ciorogariu m- p. Mihaiu Veliciu m p.

Comitetul  de supraveghere:
Vasiliu Papp m p. Petru Truţia m. p., preşedinte George Popoviciu m. p

Raicu m. p., secretar.

V. Mangra m. 
Papp m. p.

Nie. Marcu m.

Probat do mai mulţi ani ca coi mai 08ceient adaus la cafeaua 
de bone. — Recomandat do medici color co sufer de nervi, 
inimă, stomac, anemie ete. — In sute de mii de familii cea

mai plăcută cafea. * * * * * * * & * * '* * * * * * * *
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x  Turnătoria de c lo p o te  ţ i  fabrică de s c a u n e  de fer pentru clopote
I Antoniu Novotny
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se recomandă spre pregătirea clopotelor nouă, precum 
la turnarea de nou a clopotelor stricate, mai departe 
spre facerea de clopote întregi armonioase, pe lângă 
garanţă de mai mulţi ani, provăzute cu adjustări de 
fer bătut, construite spre a le întoarce eu uşurinţa în 
ori-ce parte, îndată-ce clopotele sânt bătute de o lăture 
prin ceea-ce sünt mântuite de crepare.

Cu deosebire recomând

-5- c lo p o te  p a ten ta te  găurite *
de mine inventate şi mai de multe-ori premiate, cari 
au un ton mai intensiv, mai limpede, mai plăcut şi cu 
vibrarea mai voluminoasă decât clopotele turnate după 
sistemul vechiu, aşa, că un clopot patentat cu 300 
kg. este egal în tonul unui clopot de 400 kg. făcut 
după sistemul vechiu.

Mai departe se recomandă spre facerea scaunelor 
de fer bătut, de sine stătător, — spre preadjustarea 
clopotelor vechi cu adjustare de fer bătut, — ca şi 
spre turnarea de toace de metal. Clopote în greutate de 
300 kg. şi mai jos se află totdeauna gata în magazin.

2 2  L a  exposiţiu n ea  m illenară  în B u d ap esta  1896 p re m ia t cu  m edalia  cea  m are  m illenară.
I I  Preţ-curenturi ilustrate se trim it la cerere gratuit ş i  iranco. ' fR |
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